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NÚMERO DE IDENTIFICACIÓN DEL ESTUDIANTE
Fecha_________________

 _____________

    ___________
     ____________

Primer Nombre


   Primer Apellido

   Segundo Apellido

Nombre de la Institución

INFORMACIÓN GENERAL

· Para resolver la prueba, usted debe contar con un folleto que contiene 70 ítemes de selección, un bolígrafo de tinta negra o azul, corrector líquido blanco y una hoja para respuestas.

INSTRUCCIONES

1. Verifique que el folleto esté bien compaginado y que contenga los 70 ítemes de selección.  En caso de encontrar alguna anomalía, notifíquela inmediatamente al delegado de aula; de lo contrario, el estudiante asume la responsabilidad sobre los problemas que se pudieran suscitar por esta causa.
2. Lea cuidadosamente cada ítem.

3. Si lo desea, puede usar el espacio al lado de cada ítem, para escribir cualquier anotación que le ayude a encontrar la respuesta.  Sin embargo, lo que se califica son las respuestas seleccionadas y marcadas en la hoja para respuestas.

4. De las cuatro posibilidades de respuesta: A),  B),  C)  y  D), que presenta cada ítem, solamente una es correcta.

5. Una vez que haya revisado todas las opciones y esté seguro o segura de su elección, rellene completamente el círculo correspondiente, tal como se indica en el ejemplo.
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6. Si necesita rectificar la respuesta, utilice corrector líquido blanco; rellene con bolígrafo de tinta negra o azul el círculo correspondiente a la nueva opción seleccionada.  Anote en la parte destinada para observaciones de la hoja para respuestas: “La respuesta del ítem Nº ___ es la opción ____”.  Debe firmar al final de todas las observaciones.

7. Ningún ítem debe aparecer sin respuesta o con más de una respuesta.

8. ESTAS INSTRUCCIONES NO DEBEN SER MODIFICADAS POR NINGÚN FUNCIONARIO QUE PARTICIPE EN EL PROCESO DE ADMINISTRACIÓN DE LA PRUEBA.
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SELECCIÓN ÚNICA

1)
Lea el siguiente texto.
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Las características descritas en el texto anterior identifican a la cordillera denominada

A) Alpes.

B) Andes.

C) Himalaya.

D) Rocallosas.

2)
Lea los nombres de los siguientes paisajes geográficos de desierto.
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¿Con cuáles números se identifican desiertos que se ubican en el continente africano?

A) 1 y 2

B) 2 y 3

C) 1 y 3

D) 3 y 4

3)
Lea el siguiente esquema.
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¿Cuál es el nombre del continente donde se ubica el Valle del Rhin que completa correctamente el título del esquema anterior?

A) Oceanía.

B) Europa.

C) África.

D) Asia.

4)
Lea las siguientes características.

· Posee algunos minerales, como el cobre.

· Se desarrolla especialmente en la parte noroeste del territorio mexicano.

· En la vegetación destacan las cactáceas, las cuales proveen alimento a una diversidad de animales.

Las características anteriores corresponden al desierto denominado

A) Sonora.

B) Atacama.

C) Valle de la Muerte.

D) Gran Lago Salado.

5)
Lea el siguiente esquema.

PAISAJES GEOGRÁFICOS

Continente
Valles y llanuras

África
__________________

América
__________________

¿Cuáles son los nombres de valles y llanuras que en el orden respectivo, completan correctamente el esquema anterior?

A) Yang Tsé Kiang y Amazonas.

B) Volga y de la Plata.

C) Congo y Ganges.

D) Nilo y Misisipi.

6)
Lea el siguiente texto.

En América, en los paisajes geográficos de __________________, es común el desarrollo de la ganadería extensiva, la cual aprovecha las características del relieve para desarrollar esta actividad, que demanda poca mano de obra y es de gran importancia económica para los países que la practican, aunque ello ha significado la sustitución del bosque por pastizales.

¿Cuál es el nombre del paisaje geográfico que completa correctamente el texto anterior?

A) llanura

B) meseta

C) desierto

D) zonas altas

7)
Lea las siguientes características.


¿Con cuáles números se reconocen características que identifican a los paisajes geográficos de zonas altas?

A) 1 y 2

B) 1 y 4

C) 3 y 4

D) 2 y 3

8)
Lea el siguiente texto.

La característica predominante de estos paisajes geográficos es la escasez de lluvias, lo que obliga a los habitantes a llevar una vida nómada, en busca de agua y alimento.  Algunos de estos paisajes geográficos presentan formaciones de dunas arenosas o pedregosas y una vegetación de tipo espinoso.

En el texto anterior se describen características del paisaje geográfico de

A) llanura.

B) meseta.

C) desierto.

D) montaña.

9)
Lea el siguiente esquema.


¿Cuál es la opción que completa correctamente el esquema anterior?

A) Utiliza embarcaciones de gran tonelaje donde se procesa el producto.

B) Se realiza en pequeñas embarcaciones cerca de la costa.

C) Requiere de la comercialización inmediata del producto.

D) Utiliza métodos de pesca muy tradicionales.

10)
La conversión de manglares para la acuacultura es una actividad que ha ido en ascenso en América Latina, afectando funciones ecológicas de gran importancia, por lo que incide en la

A) proliferación de especies sin valor comercial.

B) sobrepoblación de las especies marinas.

C) reducción de la megafauna marina.

D) extinción de especies marinas.

11)
Lea los siguientes aspectos.

- Sus productos abastecen el mercado interno.

- Obtiene principalmente crustáceos y moluscos como camarones y langostas.

Los aspectos anteriores corresponden al tipo de pesca

A) deportiva.

B) artesanal.

C) industrial.

D) de altura.

12)
Lea el siguiente esquema.


El nombre de la vertiente que completa correctamente el título del esquema anterior, corresponde a la opción

A) Norte.

B) Caribe.

C) Pacífico.

D) Atlántico.

13)
¿Cuál es una característica físico geográfica de la Cordillera de Talamanca?

A) En las partes más altas presenta evidencias de lagos glaciares y de morrenas.

B) Debido a su formación geológica carece de actividad sísmica y volcánica.

C) Es la formación montañosa de más reciente origen de Costa Rica.

D) Posee el volcán de mayor altitud del país.

14)
Lea el siguiente esquema.

El Valle Central es de origen tectónico.

El Collado de Ochomogo lo divide en dos sectores:

Sector Occidental: desaguado por el
Sector Oriental: desaguado por el

Río: ______________________
Río: _______________________

El esquema anterior se completa correctamente con los nombres de los ríos que se anotan en la opción

A) Parismina y Tiribí.

B) Virilla y Reventazón.

C) Savegre y Grande de Pirrís.

D) Grande de Tárcoles y Candelaria.

15)
¿Cuáles son los nombres de las llanuras de Costa Rica que se ubican al norte del país y que se caracterizan por ser de origen fluvial en su mayor parte, lo que les da un aspecto bastante uniforme; sin embargo, cerca de las cordilleras, se pueden observar suelos de origen volcánico y sectores de mayor altitud?

A) Tempisque, Coto, Chirripó.

B) Bebedero, Parismina, Banano.

C) Guatuso, San Carlos, Sarapiquí.

D) Santa Clara, Tortuguero, Matina.

16)
Lea las siguientes características.

· Es la región más pequeña del país, pero tiene una alta densidad de población.

· El sector secundario corresponde a: enlatados, fertilizantes, aceites y margarinas.

· Los pobladores de esta región se dedican a la pesca y a la agricultura de palma africana y de granos básicos.

¿A cuál región socioeconómica de Costa Rica se refieren las características anteriores?

A) Brunca.

B) Chorotega.

C) Huetar Norte.

D) Pacífico Central.

17)
Observe el siguiente croquis de Costa Rica.


Las regiones socioeconómicas señaladas en el croquis anterior con X, reciben los nombres de 

A) Central y Brunca.

B) Chorotega y Central.

C) Huetar Norte y Central.

D) Pacífico Central y Brunca.

18)
Lea la siguiente información sobre la Región Chorotega.


¿Cuál es la característica que completa correctamente la información anterior?

A) Gran demanda de empleo en la actividad ganadera.

B) Desarrollo de cultivos de exportación como el banano.

C) Los ríos son las principales vías navegables de comunicación.

D) Conservación del bosque seco por medio de parques nacionales.

19)
Lea la siguiente información.

· Limita al norte con el río San Juan.

· En ella se cultiva entre otros productos, banano, cacao y tubérculos.

· Ahí se ubica el puerto con mayor comercio internacional de Costa Rica.

Las anteriores características identifican a la región socioeconómica llamada

A) Brunca.

B) Chorotega.

C) Huetar Norte.

D) Huetar Atlántica.

20)
De la problemática que enfrentan las regiones socioeconómicas de Costa Rica, ¿cuál es uno de los problemas que afecta a la región Central?

A) Se presenta una elevada contaminación ambiental y sónica en los volcanes.

B) La contaminación producida por la basura se agrava por la ausencia de botaderos a cielo abierto.

C) Las zonas marginales han crecido por las migraciones provenientes de otras regiones del país en busca de mejores condiciones de vida.

D) El sector agrícola produce para la exportación cereales como el trigo y el maíz, los cuales se han afectado por la baja de los precios internacionales.

21)
Lea la siguiente información sobre la región Huetar Norte.

· Un 4,2% de la población carece de acceso a servicios básicos, y el 26,4% tiene un acceso deficiente.

· Los hogares pobres tienen más miembros por hogar, y menos acceso al trabajo permanente y ocasional.

   Informe Estado de la Nación, Nº 4

La información anterior permite analizar que en la región Huetar Norte,

A) el 30, 6% de los hogares está por encima de la línea de pobreza.

B) la mayoría de las personas sin trabajo corresponden a menores de edad.

C) el porcentaje de los hogares pobres es menor que en las demás regiones del país.

D) las condiciones de pobreza dificultan las oportunidades de desarrollo para determinados sectores de la población.

22)
A través de diversos mecanismos, los limonenses tratan de preparar infraestructura para tentar a más visitantes y buscar el desarrollo de su provincia, donde la tasa de desempleo ronda el 11 por ciento.  De acuerdo con lo anterior, se puede afirmar que las obras construidas en la región Huetar Atlántica, 

A) solucionarán los problemas de esta región.

B) contribuirán a disminuir el desempleo en el área.

C) producirán una situación de pleno empleo en la región.

D) eliminarán los problemas de infraestructura que padece este territorio.

23)
Lea la siguiente situación.


La situación anterior identifica un problema ambiental que puede darse debido a la 

A) eliminación de los acuíferos del sector.

B) contaminación de fuentes de agua potable.

C) desaparición de los humedales en Costa Rica.

D) deforestación en sectores cercanos a nacimientos de agua.

24)
¿En cuál opción se anota un ejemplo de la problemática ambiental de Costa Rica?

A) Contaminación de las aguas de los ríos por la producción de energía eólica.

B) Oposición de los habitantes a las políticas sanitarias y ambientales.

C) Dificultad para disponer correctamente de los desechos sólidos.

D) Proliferación de urbanizaciones en lugares adecuados.

25)
Lea el siguiente texto.

Uno de los problemas que afecta al ambiente en Costa Rica ha sido provocado por el pastoreo excesivo.  El número de animales excede la capacidad límite de la tierra, rompiendo así el equilibrio que debe existir entre ganado y tierra, por lo tanto la cubierta vegetal desaparece, quedando la tierra desnuda de vegetación y sometida a la acción del agua y del viento. 

¿Cuál es el problema que afecta al ambiente en Costa Rica descrito en el texto anterior?

A) Erosión de los suelos.

B) Contaminación sónica.

C) Contaminación atmosférica.

D) Reforestación del bosque primario.

26)
En los estudios demográficos, el número de habitantes por unidad de superficie, ya sea en kilómetros cuadrados o hectáreas se relaciona con el concepto de

A) natalidad.

B) mortalidad.

C) inmigración.

D) densidad de población.

27)
La natalidad es un concepto demográfico que se define como

A) la cantidad promedio de hijos por mujer.

B) la diferencia entre los nacimientos y las muertes en un período determinado.

C) el número de nacidos vivos por cada mil habitantes en un año y lugar determinado.

D) el aumento, en un período específico, del número de personas que viven en un país o una región.

28)
Analice el siguiente cuadro sobre la tasa de fecundidad.

Tasa global de fecundidad en Costa Rica

Años
1985
2001

Tasa de fecundidad (número de hijos por mujer)
3,7
2,3

En relación con los datos aportados por el cuadro anterior se puede afirmar que en Costa Rica la tasa de fecundidad

A) ha mostrado una tendencia a la baja en los últimos quince años.

B) muestra una leve tendencia a aumentar en los últimos años del siglo XX.

C) confirma la baja acelerada en el número de defunciones a partir de 1985.

D) presenta índices altos a pesar de la baja en la tasa de natalidad en los últimos años del siglo XX.

29)
Lea los siguientes datos sobre la evolución de la tasa de mortalidad en Costa Rica a partir de 1950.

Año
Tasa de mortalidad

1956
9,54

1970
6,62

1984
3,85

En relación con la evolución de la tasa de mortalidad en Costa Rica, y de acuerdo con los datos anteriores, se puede afirmar que esta se caracterizó por

A) un descenso continuado en la mayor parte de los años indicados.

B) una tendencia a ubicarse en niveles similares a los del inicio del período.

C) una predisposición al alza en los tres últimos años de la época considerada.

D) un insignificante descenso en los dos primeros años del período considerado.

30)
Analice el siguiente texto.

Algunas agrupaciones políticas y gremiales han buscado un ambiente favorable para renegociar el Tratado de Libre Comercio (TLC), acordado por el gobierno de Costa Rica y el de Estados Unidos, pues consideran que ciertos aspectos son negativos para los intereses nacionales, como los que se refieren a propiedad intelectual, productos agrícolas y la apertura en telecomunicaciones.

En relación con la formación de bloques económicos, tendencia que prevalece en la actualidad, el texto anterior se refiere al 

A) efecto nocivo que los tratados de libre comercio tienen sobre los países pobres.

B) derecho de los países en vías de desarrollo de negociar en los mejores términos este tipo de tratados.

C) mejoramiento socioeconómico que obtienen los países subdesarrollados al firmar tratados internacionales.

D) posible beneficio que los sectores de la economía tendrán con la aprobación del Tratado de Libre Comercio.

31)
En el plano económico, la Unión Europea estableció el euro, el cual circula como moneda única en la mayoría de los países de la Unión.  Paulatinamente también se ha ido convirtiendo en un proyecto de unidad política, mediante la creación de instituciones como el Parlamento Europeo.  Esta información permite comprender que la Unión Europea es el mejor ejemplo de integración existente en el mundo porque

A) ha incorporado a la totalidad de países del continente europeo.

B) su marco de acción trasciende los aspectos meramente económicos.

C) son inexistentes las discrepancias entre los Estados que la constituyen. 

D) ha erradicado la pobreza y la inseguridad ciudadana en los países miembros.

32)
Lea los siguientes hechos.


En relación con los cambios geopolíticos ocurridos en el mundo a finales del siglo XX, ¿cuál es el hecho que completa correctamente el recuadro Nº 2?

A) Fortalecimiento del Pacto de Varsovia.

B) Unificación política de Checoslovaquia.

C) Surgimiento de la Comunidad de Estados Independientes.

D) Disolución de la Organización del Tratado del Atlántico Norte.

33)
Lea los siguientes hechos.

· Ataques específicos destinados a matar a líderes del grupo Hamas.

· Construcción de un muro “de seguridad” a pesar de la oposición internacional.

En relación con los conflictos ocurridos en el mundo desde finales del siglo XX, los hechos anteriores se refieren al conflicto entre

A) Estados Unidos e Irán.

B) Israel y Palestina.

C) India y Pakistán.

D) Rusia y Estonia.

34)
Lea las siguientes afirmaciones.

· En el ámbito militar ha dejado en evidencia las carencias y dificultades del ejército ruso.

· En el plano social es difícil proporcionar cifras de víctimas, desplazados y refugiados.

Las afirmaciones anteriores identifican características del conflicto entre Rusia y

A) Pakistán.

B) Palestina.

C) Chechenia.

D) Estados Unidos.

35)
Lea las siguientes hechos.

· Grupos insurgentes buscan desestabilizar al gobierno interino impuesto por los Estados Unidos.

· Ola de atentados con coche bomba para sabotear los planes de ocupación liderados por Estados Unidos.

· Atentado terrorista como el de Atocha (España) para castigar a este país por el apoyo militar dado a Estados Unidos durante la invasión.

Los anteriores hechos permiten identificar características del conflicto entre Estados Unidos e Irak, el cual ha provocado

A) el repudio a la presencia norteamericana.

B) el debilitamiento del nacionalismo árabe.

C) la desintegración del grupo Al-Qaeda.

D) el fortalecimiento de la ONU.

36)
Lea el siguiente texto.


El texto anterior expresa la oposición a situaciones que se han presentado en el mundo desde finales del siglo XX, referidos al resurgimiento de formas de intolerancia como 

A) el ateísmo.

B) el racismo.

C) el avance de la diversidad cultural.

D) la oposición al surgimiento de nuevas religiones. 

37)
Lea la siguiente información.

En Alemania, incendian un refugio frecuentado por inmigrantes turcos, provocando varias muertes entre los inmigrantes.  La policía culpa a bandas de jóvenes que han perpetrado ya varios atentados similares.  Estos jóvenes llamados “cabezas rapadas”, achacan a los extranjeros pobres sus dificultades económicas y esgrimen argumentos como el de la “superioridad de la raza aria”, que justifica por lo tanto, sus crímenes.

La información anterior se refiere a una manifestación de intolerancia resurgida en el mundo a finales del siglo XX y denominada

A) patriotismo.

B) barbarismo.

C) neonazismo.

D) neoliberalismo.

38)
Lea las siguientes definiciones.

1. Exclusión, persecución o humillación a que son sometidas algunas personas por el hecho de no pertenecer a la comunidad o país donde viven.

2. Diferencia o desigualdad de género a la cual son sometidas las mujeres en algunos países de Europa Oriental.

3. Rechazo que sufren determinadas personas por el origen de su condición socioeconómica.

4. Pensamiento de ultraderecha que propicia la exclusión de las personas de origen étnico blanco.

De las definiciones anteriores, ¿cuál número identifica el concepto que se refiere a la forma de intolerancia denominada xenofobia?

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

39)
¿En cuál opción se anota una afirmación que se refiere a la crisis en Argentina a inicios del siglo XXI?

A) El gobierno financió créditos con intereses muy bajos.

B) El Congreso aprobó leyes para evitar la entrada de extranjeros.

C) Las zonas rurales obtuvieron beneficios económicos adicionales para solventar la crisis.

D) La crisis económica provocó la muerte de niños por desnutrición en algunas regiones del país.

40)
En relación con el Movimiento Zapatista y su lucha por la reivindicación de los pueblos indígenas de México, se puede afirmar que 

A) las demandas que dieron origen al movimiento se mantienen vigentes.

B) los derechos de todos los indígenas han sido reconocidos por las autoridades.

C) las comunidades indígenas están en contra de la lucha y solicitud del movimiento.

D) los indígenas rechazan al Ejército Zapatista por la escasa afinidad con sus verdaderos intereses.

41)
En relación con la violencia que se vive en Colombia y la necesidad de que todas las partes se involucren en la búsqueda de soluciones para la conclusión del conflicto, la participación de la sociedad civil

A) será eficaz solo si es auspiciada por los partidos políticos.

B) es fundamental en la medida en que se apodere del poder político.

C) podría contribuir a acelerar las acciones militares contra la insurgencia.

D) es determinante para lograr un acuerdo que satisfaga a todas las partes.

42)
Para salir de la crisis económica que afectaba al país, la administración González Flores (1914-1917), propuso la creación de un banco estatal, porque dicha institución permitiría al Estado aminorar el predominio de la clase agroexportadora al

A) impulsar otras actividades productivas.

B) negar préstamos a los grandes productores.

C) orientar el crédito al desarrollo de las importaciones.

D) fomentar el consumo de artículos en los sectores sociales emergentes.

43)
Lea el siguiente esquema.


Con base en la reforma indicada, la administración González Flores pensaba modificar el esquema del Estado Liberal mediante la intervención del Estado con el fin de 

A) dejar la carga impositiva a las clases económicas más fuertes.

B) eliminar la participación extranjera en los negocios nacionales.

C) ampliar la base impositiva para financiar al Estado con recursos propios.

D) solicitar préstamos externos respaldado en los recursos obtenidos vía impuestos.

44)
Analice el siguiente texto.

El Licenciado Alfredo González Flores llegó al poder en un período crítico de la economía mundial y por ende, de la nacional.  Por esta razón, estableció un proceso reformista en el campo económico y tributario sustentado en el principio de justicia social.

En relación con el texto anterior, la administración González Flores (1914-1917) estableció en Costa Rica una Reforma Tributaria con la idea de

A) aumentar los aranceles a las importaciones.

B) establecer una equidad en el pago de los impuestos.

C) ubicar los depósitos de los grandes cafetaleros en los bancos privados.

D) incrementar los impuestos indirectos para sanear la economía nacional.

45)
Analice el siguiente texto.

Como resultado de un acuerdo político entre el Presidente Ricardo Jiménez y el líder del Partido Reformista, Jorge Volio, se creó en 1924 la Ley de Monopolio de Seguros, instituyéndose el Banco de Seguros (hoy día Instituto Nacional de Seguros).  Esta ley además de ofrecer seguros de vida, obliga a todos los empleados públicos a asegurarse y se establecen pensiones vitalicias para quienes trabajen durante muchos años en la administración pública.

La información anterior evidencia una importante intervención del Estado costarricense en asuntos de seguridad social, provocada por la

A) unión entre el gobierno y los políticos tradicionales.

B) intervención de los grupos políticos tradicionales.

C) acción de los partidos políticos emergentes.

D) apertura de los sectores dominantes.

46)
Lea el siguiente texto.

Se puede afirmar que existe una relación estrecha entre la organización y las luchas laborales de los trabajadores, por un lado, y la legislación social, por otro.

El texto anterior permite comprender que las organizaciones de trabajadores en Costa Rica durante las primeras décadas del siglo XX, 

A) son el resultado de la consolidación del Estado Liberal.

B) fueron determinantes en la modificación del Estado Liberal.

C) surgieron a raíz de la aprobación de las leyes sociales en el país.

D) contribuyeron a restringir el alcance de la legislación social costarricense.

47)
Lea las siguientes características.

· Surgió con el nombre de Bloque de Obreros y Campesinos.

· Criticó los intereses económicos y políticos de la burguesía.

· Ideológicamente se basó en los postulados del marxismo.

Las características anteriores corresponden al Partido Comunista de Costa Rica, fundado en 1931, el cual influyó en la reforma del Estado Liberal porque luchó para

A) favorecer al sector oligárquico costarricense.

B) defender los intereses de las clases proletarias.

C) apoyar el establecimiento de empresas de capital extranjero.

D) mejorar las condiciones económicas del sector agroexportador.

48)
Lea el siguiente texto.

“Esa crisis llegó a Costa Rica a través de los bajos precios del café y provocó una desocupación muy grande, que puso al pueblo al borde de la desesperación, donde los muchachos y trabajadores exigían en manifestaciones callejeras trabajo para los desocupados y alza de salarios”








                                   Periódico La Tribuna, 1929.

¿Cuál repercusión de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 se puede identificar en el texto anterior?

A) Crecimiento de la producción cafetalera.

B) Acelerado crecimiento del empleo público.

C) Aumento de las exportaciones de los granos básicos.

D) Deterioro de la calidad de vida de los sectores populares.

49)
Como consecuencia de la crisis económica de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica, se produjo una significativa reducción en el ingreso de divisas, lo que condujo al

A) aumento del déficit fiscal.

B) crecimiento del comercio interno.

C) equilibrio de la balanza comercial.

D) al descenso de los precios de los productos básicos.

50)
¿En cuál opción se anota una manifestación de la crisis de 1929 y la depresión de la década de 1930 en Costa Rica?

A) Deterioro de las relaciones diplomáticas con los países europeos.

B) Reducción de la intervención del Estado en la economía del país.

C) Decrecimiento de la diferencia entre egresos e ingresos del Estado.

D) Incremento de los excedentes de productos de exportación no vendidos.

51)
Lea los siguientes argumentos.


Los argumentos anteriores fueron empleados en 1943 por las autoridades nacionales y los defensores de la creación del

A) Consejo Laboral.

B) Código de Trabajo.

C) Juzgado Superior de Trabajo.

D) Consejo Nacional de Salarios.

52)
Para financiar a esta institución, creada como parte de la Reforma Social de los años 40 en Costa Rica, se decidió aplicar una fórmula que permitiera unir al obrero, al patrono y al Estado, mediante un sistema de carácter contributivo.  Esta institución se denomina

A) Instituto Nacional de Seguros.

B) Caja Costarricense del Seguro Social.

C) Junta de Protección Social de San José.

D) Caja de la Asociación Nacional de Empleados Públicos.

53)
Lea el siguiente texto.

“...el proyecto reformista que se impulsó en Costa Rica durante el gobierno calderonista se dio como un mecanismo para canalizar, por vías institucionales, los conflictos producidos por las relaciones del mercado capitalista, así como atenuar la lucha de clases en el país.”

Salazar, Jorge Mario. Crisis liberal y Estado Reformista
En relación con la Reforma Social de los años 40, el texto anterior se refiere a la aprobación de 

A) los Derechos Civiles.

B) los Derechos Políticos.

C) las Garantías Sociales.

D) las Garantías Individuales.

54)
Lea las siguientes situaciones.

· Acusaciones de corrupción en la administración pública.

· Ausencia de pericia en el manejo del presupuesto nacional.

· Especulación con los precios de los productos de primera necesidad.

Las situaciones anteriores constituyeron una causa de la Guerra Civil de 1948 en Costa Rica, por cuanto referían 

A) a la oposición de los sectores adinerados a las reformas del gobierno.

B) al manejo político de los créditos mediante la banca nacionalizada.

C) a los préstamos externos para financiar la administración pública.

D) a los vicios administrativos que ocurrían en el gobierno.

55)
Lea el siguiente texto.

La promulgación de leyes que buscaban la protección del trabajador y su familia, aumentaron el temor de los grupos económicamente poderosos hacia el gobierno.  Esto los llevó a buscar un candidato que les garantizara sus privilegios económicos y sociales.

¿Cuál es la causa de la Guerra Civil de 1948 que se puede reconocer en el texto anterior?

A) Reacción contra la legislación social.

B) Vicios administrativos y electorales.

C) Clima de guerra fría.

D) Elecciones de 1944.

56)
En Costa Rica la abolición del ejército como institución permanente, fue parte de la nueva concepción del Estado surgida a raíz de la Guerra Civil de 1948, con esta medida se pretendía, entre otros aspectos,

A) aumentar el presupuesto destinado a las fuerzas de policía.

B) disminuir la participación del país en organismos internacionales.

C) desalentar cualquier intento de tomar el poder político por medios no electorales.

D) privatizar las fuerzas de seguridad para la defensa del país en caso de ataques externos.

57)
Analice el siguiente texto.


El texto anterior se refiere a la nueva concepción del Estado costarricense, surgida como consecuencia de la Guerra Civil de 1948, ya que con la promulgación de la Constitución Política de 1949 se logró

A) crear la Contraloría General de la República como una entidad auxiliar del Poder Judicial.

B) fundar el Servicio Civil con el fin de favorecer los nombramientos políticos.

C) crear nuevas instituciones autónomas para fortalecer al Poder Ejecutivo.

D) modificar el equilibrio de los Poderes del Estado costarricense.

58)
Dentro de la nueva concepción del Estado costarricense impulsada a raíz de la Guerra Civil de 1948, se estableció la nacionalización de los bancos, a los cuales daba el monopolio de recibir y administrar los dineros de los pobladores del país.  Con esta medida el Estado trataba de

A) evitar la inversión de los particulares en actividades económicas.

B) ejercer un papel más activo en la dirección de la economía del país.

C) destinar el dinero de los ahorrantes a la compra de bonos del Estado.

D) orientar el dinero de los préstamos a incrementar el consumo nacional.

59)
¿Cuál es una característica del Modelo de Sustitución de Importaciones de Costa Rica?

A) Fortalecimiento de la moneda nacional respecto al dólar.

B) Disminución de las importaciones de artículos terminados.

C) Aumento de las cargas impositivas a las empresas transnacionales.

D) Contracción del crédito bancario en perjuicio del productor nacional.

60)
Uno de los objetivos fundamentales del Modelo de Sustitución de Importaciones, implantado en Costa Rica durante el Estado Gestor (1950-1980), fue impulsar la industrialización del país para lo cual se tomaron algunas acciones, entre ellas la de

A) reducir el número de mercados externos.

B) encarecer las exportaciones de productos agrícolas.

C) exonerar del pago de aranceles a las materias primas.

D) bajar aranceles a las importaciones de productos acabados.

61)
¿Cuál es una característica a través de la cual la banca nacionalizada en Costa Rica, impulsó el modelo de desarrollo implantado por el Estado Gestor (1950-1980)?

A) Se orienta el crédito bancario a la expansión de la producción nacional.

B) Implanta el Patrón Oro con el propósito de estabilizar la moneda.

C) Influye en el establecimiento de nuevos bancos extranjeros.

D) Prohibe todo tipo de actividad a los bancos privados.

62)
En la década de 1970 se crearon en Costa Rica tres universidades estatales: el Instituto Tecnológico de Costa Rica (1971), la Universidad Nacional (1973), la Universidad Estatal a Distancia (1977).  Al crear estas universidades el Estado Gestor ponía de manifiesto que su política educativa se orientaba a

A) propiciar la llegada de profesores extranjeros.

B) ampliar la oferta educativa a la población nacional.

C) impedir el establecimiento de universidades privadas.

D) fiscalizar los planes de estudio de la enseñanza superior.

63)
Para aplicar el nuevo modelo de desarrollo, el Estado Gestor (1950-1980) costarricense realizó una amplia inversión en capital humano, lo cual condujo a un proceso de movilidad social ascendente, que contribuyó 

A) al ascenso de los sectores medios de la sociedad.

B) a la fusión de la clase social alta con la clase media.

C) a la eliminación de los estratos bajos de la sociedad.

D) a la instauración en el país de dos clases sociales: alta y baja.

64)
Lea las siguientes medidas.

· Mejora de los servicios médicos.

· Programas de sanidad ambiental.

· Universalización de los seguros sociales.

· Ley de Traspaso de Hospitales a la Caja Costarricense del Seguro Social.

Las medidas anteriores, tomadas en Costa Rica durante el Estado Gestor (1950-1980), contribuyeron a

A) suprimir las muertes de los adultos jóvenes.

B) mejorar las condiciones de salud de la población.

C) ensanchar las diferencias entre los sectores populares.

D) empobrecer a los patronos por las cuotas pagadas al seguro social.

65)
La solicitud de suprimir el monopolio del Instituto Nacional de Seguros y el plan de eliminación del monopolio del Instituto Costarricense de Electricidad sobre las telecomunicaciones, son parte fundamental del nuevo modelo de desarrollo adoptado por Costa Rica desde 1980, según el cual el Estado debe

A) impulsar la participación de la clase media en la gestión pública.

B) abrir espacios al desarrollo de las microempresas.

C) crear monopolios dentro del sector privado.

D) disminuir su participación en la sociedad.

66)
Con el nuevo modelo de desarrollo económico establecido en Costa Rica a partir de 1980, se implantó una Reforma del Estado, la cual ha traído diversas implicaciones, tales como el

A) incremento de la burocracia gerencial.

B) aumento del empleo en el sector público.

C) deterioro económico de los sectores medios.

D) crecimiento de los salarios reales de los empleados públicos.

67)
Lea las siguientes informaciones.

· La Caja Costarricense del Seguro Social, contrata servicios médicos en clínicas y hospitales privados.

· Asociaciones privadas administran dineros, producto de donaciones de gobiernos extranjeros, destinados a asuntos públicos.

· En 1995, el país contaba con 7 500 guardias civiles, en tanto que el número de vigilantes privados era de 9 089, adscritos a 121 empresas.  

Las informaciones anteriores evidencian una repercusión del nuevo modelo de desarrollo implantado en Costa Rica a partir de 1980, que se refiere al

A) deterioro de los servicios de salud.

B) debilitamiento del Estado costarricense.

C) crecimiento de las actividades del Estado.

D) fortalecimiento de la seguridad ciudadana.

68)
Lea la siguiente información.

Según una encuesta del Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO) de la Universidad Nacional realizada en el mes de marzo de 2004, el 60% de los encuestados opinó que el Estado no proporciona suficientes recursos para la educación, en tanto que 82% considera que no se distribuyen bien los recursos destinados a la educación. 

En relación con los desafíos actuales para la sociedad costarricense, la opinión sobre la educación expresada en la encuesta, revela que la mayoría de los habitantes del país

A) se manifiestan satisfechos con el sistema educativo nacional.

B) piensan que se debe mantener la calidad de la educación actual.

C) demandan cambios cuantitativos y cualitativos en el sistema educativo.

D) consideran que se invierten bien los recursos, pero que deberían aumentarse.

69)
Lea el siguiente texto.

Un ciudadano costarricense declaró sentirse muy afectado por el secuestro de que fue víctima en el año 2003.  “Yo vivía muy tranquilo en mi finca hasta el día que me secuestraron.  Quienes lo hicieron trastornaron mi existencia, la de mi esposa y la de mis hijos.”

En relación con lo expresado en el texto anterior, se puede comprender que uno de los retos que debe enfrentar la sociedad costarricense en relación con la seguridad ciudadana es el de

A) fomentar la creación de fuerzas de seguridad privadas.

B) aumentar el número de leyes contra los transgresores del orden público.

C) instituir tribunales especiales para juzgar a los delincuentes más peligrosos.

D) atacar integralmente la problemática socioeconómica que favorece la violencia contra las personas.

70)
Según la auditoría ciudadana sobre la calidad de la democracia en Costa Rica, la percepción ciudadana es de que las prácticas corruptas han penetrado profundamente la administración pública, debido a situaciones como las limitaciones presupuestarias y técnicas de varias de las entidades responsables de detectar y denunciar las prácticas corruptas y las denuncias por los medios de comunicación de acciones incorrectas.  Las situaciones anteriores permiten comprender que uno de los desafíos de la sociedad costarricense es combatir la corrupción, para lo cual es necesario

A) aprobar leyes especiales.

B) tomar medidas oportunas, eficaces y concretas.

C) restringir el número de trabajadores en la administración pública.

D) restaurar la credibilidad pública mediante campañas propagandísticas.
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Para efectos de determinar el puntaje obtenido, solamente se tomará en cuenta lo consignado en la hoja para respuestas.





Cordillera cuyo nombre significa “Hogar de las nieves”; está conformada por varias cadenas montañosas paralelas entre sí, entre las cuales hay mesetas y cañones.  Concentra las primeras catorce cimas de todo el Planeta, que superan los 8 000 metros de altitud.  Ríos como el Indo y el Ganges, tienen sus nacientes en esta cordillera.





2. La Patagonia.





1. Atacama.





4. Sahara.





3. Kalahari.





Valle del Rhin: ubicación: _____________





Corresponde a un espacio rico en sedimentos, de origen marino, glacial y fluvial, lo cual lo convierte en un sector de suelos muy fértiles.





2.	Presentan condiciones climáticas adversas que dificultan el desarrollo humano.





1.	Permiten el establecimiento de grandes centros industriales y urbanos.





4.	Son tierras muy fértiles que favorecen el desarrollo de la agricultura de granos.





3.	Facilitan el desarrollo  de actividades  como la práctica de deportes invernales.





PESCA INDUSTRIAL





Se práctica en altamar.





___________________





Costa Rica: características de la vertiente del _____________________





Por la cercanía de las montañas al mar, la mayoría de los ríos son más cortos y torrentosos.
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Desarrollo turístico.


Ganadería extensiva.


Cultivo de granos básicos.


__________________________





El Tribunal Centroamericano del Agua recomendó a las autoridades nacionales abstenerse de permitir la explotación privada de un acuífero por parte de un hotel en la zona de Lorena de Santa Cruz, Guanacaste, por los daños que podría causar en humedales cercanos y en la calidad o cantidad del agua que consumen los lugareños.


      Fuente: Periódico La Nación.  Marzo 2004
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Desintegración de Yugoslavia.





1


Unificación de Alemania.





2


___________________________





4


Desintegración de la Unión Soviética.





“...tengo amigos judíos, budistas, hindúes, parsis, a lo cual debo agregar que también cuento con muy buenos amigos musulmanes, confucianos, y por supuesto, católicos y cristianos de otras denominaciones.  Por las razones anteriores considero que el inculcar odios contra personas de otras creencias, únicamente llevan a actos criminales que pueden producir los horrores que hemos sufrido como si fueran nuestros, cuando se ha hablado de “limpiezas étnicas o religiosas”.


						                                            Hilda Chen Apuy





Ley sobre la Contribución Territorial.





Ley del Impuesto sobre la Renta.





Reforma Tributaria: Administración González Flores (1914-1917)








   REFORMA SOCIAL DE LOS AÑOS 40 EN COSTA RICA





Equidad en las relaciones laborales.


Solución legal a los conflictos obrero patronales.


Modernización jurídica del país en el campo laboral.





“Una nueva preocupación central de los constituyentes de 1949, fue la de mejorar el sistema clásico de frenos, pesos y contrapesos.”


       Mario Alberto Jiménez.
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